
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 313
van MATTHIAS DIEPENDAELE
datum: 16 juni 2016

aan BART TOMMELEIN
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

Vlaamse Belastingdienst  -  Beleidsvoorbereidende simulaties erfbelasting

Tijdens de bespreking van de begroting in de commissie Algemeen Beleid en Financiën 
op 14 juni 2016 werd de nieuwe ramingsmethode voor de erfbelastingen voorgesteld. 
Het gaat om de keuze van een specifiek econometrisch model. Dat leek gericht op de 
verwerking van heel wat macro-economische parameters om het totale volume aan 
erfbelastingen te schatten. Maar naast de voorspelling van het totale volume zijn 
bijvoorbeeld ook voorspellingen nodig uitgesplitst naar categorieën.

Aan federale zijde wordt gewerkt aan eventuele herzieningen van het erfrecht. Aan 
Vlaamse zijde willen we aansluitend daarop ook de structuur van erfbelasting analyseren 
en eventueel bijsturen. Het is belangrijk dat het nieuwe model en de door de Vlaamse 
Belastingdienst (VLABEL) verzamelde gegevens uitmonden in een goed 
beleidsondersteunend simulatietool dat met beide effecten rekening houdt om de 
financiële gevolgen van beleidsopties te simuleren.

Tijdens de bespreking werd wel al gesteld dat VLABEL meer gegevens registreert dan 
vroeger gebeurde door het federale niveau.

1. Welke gegevens worden extra geregistreerd door VLABEL in vergelijking met de 
registratie van gegevens zoals die gebeurde door het federale niveau? 

2. Sinds wanneer zijn die gegevens bijgehouden? Zijn deze gegevens vanaf deze datum 
betrouwbaar of moet er eerst een aanloopperiode voorbij zijn voordat de gegevens 
voldoende correct geregistreerd worden om te gebruiken in simulaties? Indien dat 
laatste het geval is, vanaf wanneer zijn de gegevens correct genoeg om te gebruiken 
voor voorspellingen?

3. Op welke wijze kan de output van het nieuwe ramingsmodel inspelen op de 
simulatiebehoeften voor een nieuw beleid? Is er een component in het model die de 
demografische evoluties meeneemt en de verwachte toekomstige weerslag daarvan 
op de samenstelling van de categorieën van de erfgenamen (bijvoorbeeld meer 
kinderloze erflaters zou leiden tot een stijging in andere categorieën)?

4. Erfbelastingen staan ook in een uitgestelde relatie tot schenkbelastingen. 

Is er een component in het model dat een verhoging van huidig geïnde 
schenkbelastingen tracht te projecteren op een verwachte daling van de 
erfbelastingen? 



5. Is er een component in het model die tracht veranderend gedrag door de erflater in 
functie van gewijzigde tarieven te modelleren? Indien de federale hervorming meer 
vrijheidsgraden verstrekt aan de erflater wordt de modellering daarvan belangrijker. 
Ook een eventuele daling van de hoogste tarieven is de facto een verhoging van de 
keuzevrijheid van de erflater en verhoogt het belang van die modellering.
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1. Vóór 1 januari 2015 werd een beperkte set van statistische gegevens over de inning 
van de erfbelasting periodiek (maandelijks) of op aanvraag door de Federale 
Overheidsdienst Financiën aan het departement Financiën en Begroting 
overgemaakt. De overgemaakte gegevens waren o.m. de geïnde rechten en de 
verminderingen per categorie van erfgenamen, alsook de belaste grondslagen. 
Gedetailleerde gegevens waren niet beschikbaar. Zo kon het aantal erfgenamen 
bijvoorbeeld noch globaal, noch individueel worden aangeleverd.

Sedert de overname door de Vlaamse Belastingdienst (VLABEL) van de dienst van de 
geregionaliseerde erf- en registratiebelasting op 1 januari 2015 worden gegevens 
inzake de erfbelasting bijgehouden in het nieuwe Vlaams Fiscaal Platform (VFP).

VLABEL registreert verscheidene data op verschillende detailniveaus: 
- de aangifte van nalatenschap: aangiftenummer, indieningsdatum, uiterste 

indieningsdatum, type van de aangifte (oorspronkelijke aangifte, 
verbeterende aangifte of aangifte na een nieuwe gebeurtenis, ambtshalve 
aangifte, historische aangifte FOD Financiën, nalatenschap van een 
rijksinwoner of van een niet-rijksinwoner), indieners van de aangifte, 
aanslagjaar, bevoegd gewest, adres van woonstkeuze, taalkeuze; 

- de identiteit van de erflater: rijksregisternummer, naam, geboortedatum, 
plaats van overlijden;

- de erfopvolging: devolutie (wettelijk of testamentair), verwerpingen, 
verwantschap tussen erfopvolger en erflater,  plaatsvervulling, inkorting;

- de erfopvolgers: leeftijd, huwelijksstelsel, handicap, wettelijke 
vertegenwoordiging;

- de samenstelling van de nalatenschap: omschrijving activa en passiva, 
waarde, aard van de activa (roerend, onroerend, familiale onderneming, 
gezinswoning), eigen vermogen of gemeenschappelijk vermogen, 
vrijstellingspercentage voor bossen en gronden gelegen in het Vlaams 
Ecologisch Netwerk, verzuimen, tekortschattingen, toepassing van 
fictiebepalingen, legaten, schenkingen, waardebepaling door landmeters; 

- de berekening van de erfbelasting: berekening van de belastbare grondslag 
per erfopvolger, berekening van de rechten per erfopvolger, lijst van 
vrijstellingen en verminderingen per erfopvolger, betaalde successierechten in 
het buitenland, berekening van belastingverhogingen per erfopvolger;

- de inkohiering: ingekohierd bedrag, vorderingen, betalingen, interesten.

2. Het merendeel van deze data werd ingebracht en bijgehouden voor alle dossiers 
waarvoor VLABEL de berekening heeft gedaan na 1 januari 2015; een aantal data 
werden pas later toegevoegd. Bijgevolg kan er over het merendeel van deze 
gegevens beschikt worden voor de dossiers die behandeld werden door de Vlaamse 
Belastingdienst sedert 1 januari 2015. 

3+5. De elementen die de volksvertegenwoordiger opsomt zijn aspecten van 
nalatenschappen die sinds 2015 op micro-niveau verzameld worden. Het 
schattingsmodel is daarentegen gebaseerd op de tijdreeksanalyse van macro-



variabelen. Deze variabelen indiceren de evolutie van de onderliggende 
determinanten van de ontvangsten van de erfbelastingen meer in globo. We 
verwijzen in dat kader naar de potentiële inkomensvorming die correleert met de 
werkloosheidsgraad of de activa van de particulieren belegd in spaardeposito’s die 
de intergenerationele vermogensflux van erflaters mee zal sturen. Doordat het 
model ook de ontvangsten van 3 voorafgaande kwartalen in rekening neemt, erkent 
het de onderliggende demografische tendensen, zonder ze individueel te 
expliciteren. De keuze voor het al of niet meenemen van macro-indicatoren van 
sociologische of demografische evoluties resulteert verder uit de analyse van de 
beschikbare datareeksen en de verklaringskracht van het aldus resulterende model. 
Voor een aantal van deze variabelen zijn de reeksen nog onvoldoende lang om 
betrouwbare forecasts toe te laten. 

4. In het huidige model zijn geen elementen m.b.t. andere gewestbelastingen 
opgenomen. Momenteel is het nog te vroeg om de impact van de hervormde 
schenkbelasting op onroerende goederen enerzijds, op de ontvangsten uit de 
erfbelasting anderzijds, te onderzoeken.   

Om dit effect te berekenen moeten immers twee bewegingen geïdentificeerd worden. 
Ten eerste: de evolutie van de totale massa onroerende goederen die geschonken 
wordt, te berekenen via de schenkbelastingen. Ten tweede: de evolutie van de totale 
massa onroerende goederen die via erfenis overgedragen worden naar erflaters. Dit 
kan berekend worden via erfbelastingen. Deze bewegingen dienen over een 
voldoende lange periode te worden geanalyseerd. 

De gegevens van de voorbije jaren bieden evenwel weinig ondersteuning van de 
vermoede negatieve correlatie tussen de schenkingsrechten en de erfbelastingen: 
beide ontvangsten nemen structureel toe. Ook de nu eerstvolgende jaren zullen de 
data nog een vertekend beeld geven: van de mensen die nu gebruik maken van de 
hervormde schenkingstarieven, zal slechts een klein percentage in de eerstvolgende 
jaren overlijden. Er zal dus een toename zijn van onroerende schenkingen, maar dit 
zal zich niet onmiddellijk vertalen in een lagere ontvangst in de erfbelasting. 

Samengevat zijn er te veel onzekerheden om hier nu al een gegrond en betrouwbaar 
model uit op te bouwen. Dit neemt natuurlijk niet weg dat de evolutie van 
onroerende schenkingen en vererfde onroerende activa scherp wordt opgevolgd.


